LARS: 
En ung, lyshåret kvinne haster gjennom Oslos gater. 
Hun ser seg stadig til siden eller bak seg, men forsøker å virke så normal som mulig. Skjult på kroppen har hun dokumenter med informasjon om tyskernes bevegelser i Norge - som skal avleveres i en hemmelig postkasse og videreføres til overkommandoen i London.  

Den unge studenten, som ser uskyldig ut, har en livsfarlig jobb: Hun har en sentral rolle i et av Norges viktigste motstandsnettverk.

Men jobben innebærer en høy risiko: for nazistene jobber på spreng for å avsløre og arrestere medlemmer av dette nettverket. Og den unge kvinnen må balansere på en knivsegg for å ikke bli avslørt.

LYDKLIPP INTERVJU 

VIGNETT
 
MUSIKK INN

I begynnelsen av april 1940 gikk en ung, lyshåret studine mellom de røde mursteinsbygningene på Blindern. Hun het Anne-Sofie Østvedt og var én av få kvinner på realfag blant alle de mannlige studentene. 

LARS: Live Vedeler Nilsen, historiker og  

Hun var nemlig oppvokst i et hjem hvor både mor og far hadde utdannelse, så selv om de fleste kvinner på hennes alder valgte livet som husmor, hadde hun ikke vært redd for å velge den akademiske veien. 

På Blindern fikk den unge studinen bryne seg på vanskelige realfagsoppgaver og interessante faglige diskusjoner med de andre studentene. 

Men snart skulle er mørk skygge legge seg over tilværelsen til Anne-Sofie og de andre studentene på Blindern.. 

LYD NORGE INVASJON

Da nazistene marsjerte inn i Oslo 9. April 1940 og tok over universitetets aula, var det mange studenter som reagerte. Dette var jo et regime som ikke bare ville kontrollere og manipulere forskning og undervisning, men som også mente at kvinner hørte hjemme på kjøkkenet som mødre heller enn på universitetet. 

Mange ble redde og ville flykte ut av sentrum, men Anne Sofie bestemte seg for at hun heller ville bidra i motstandsarbeidet. 

Så ganske raskt begynte hun å se etter oppgaver der hun kunne uttrykke motstand. Hun fikk kontakt med en motstandsgruppe på Blindern, og begynte å hjelpe til med produksjonen av den illegale avisen Eidsvold.

Og en dag skulle det illegale arbeidet bli en enda større del av livet hennes:

 En dag spurte student Eilif Dahl nemlig Anne-Sofie om hun kunne tenke seg å få opplæring som kurer og utføre oppdrag. 

LARS: En kurér, det er altså en budbringer. Så denne medstudenten, han ville rett og slett ha med Anne-Sofie på å frakte illegale beskjeder. 

LIVE: Ja, han hadde lagt merke til Anne-Sofie og tenkt at den blonde studenten, som så yngre ut enn hun var, kunne egne seg som kurer. Hvem ville vel mistenke henne for å drive med illegal virksomhet?

Anne-Sofie skjønte at hvis hun ble kurer, så kunne det være livsfarlig, og da måtte hun holde arbeidet strengt hemmelig og ikke si noe til verken søsteren Elisabeth som hun bodde med, eller til resten av familien, som hun hadde et nært forhold til. 

Men hun ville gjerne bidra til motstandskampen i Norge og takket ja og lot seg verve.

LIVE: Anne-Sofie begynte på arbeidet som innenlands kurer. I begynnelsen fikk ikke hun ikke vite at det var etterretningsorganisasjonen XU hun skulle ut på oppdrag for. Hun reiste rundt på Østlandet og hentet og brakte med seg informasjon teipet på magen eller gjemt i BHen, som enten skulle til organisasjonen eller til Sverige og fra Sverige og over til regjeringen i London. 

Hun visste sjelden hvem de hun samarbeidet med var. 
Jo mindre man visste, desto mindre kunne man røpe dersom man ble tatt. Det var det tryggeste.  

Hun visste at dersom hun ble tatt av Gestapo ville de bruke alle midler for å få ut så mye informasjon som mulig, gjennom avhør og gjerne tortur. I verste fall kunne hun bli skutt på stedet. 

Den unge studenten beviste raskt at hun var en dyktig agent. Og ble betrodd stadig mer risikofylte oppgaver og gradvis ble hun innviet i organisasjonen, som hun etter hvert skjønte at var den viktige organisasjonen XU, som lå under forsvarets hovedkommando i London, med Sverige som bindeledd. 

KLIPP: Anne Sofie om hva XU gjorde

Men det var ikke alle som var like begeistret for at kvinne skulle få så viktige oppgaver. 


I 1942 fikk hun oppdraget om å lose Milorg-mannen Jakob Schive fra Svenske-grensen til Oslo. Sammen med kurersjefen i XU møtte hun opp på avtalt sted. Etter at de hadde møttes gjorde kurersjefen gjorde seg klar til å forlate dem, men da protesterte Milorg-mannen. Var det bare en jentunge som hadde ansvaret for å guide ham trygt fram til Oslo?
Men, kurer-sjefen forsikret han om at det var trygt å følge Anne-Sofie, han visste hva hun var god for. Og etter mye overtalelse fikk den unge kvinnen ta ledelsen. 

Anne-Sofies foreldre bodde på denne tiden nord for Kongsvinger, så det var en lommekjent Anne-Sofie som loset dem sikkert gjennom det flate landskapet i grensetraktene.
Deretter hadde hun sørget for et trygt overnattingssted hos en familie hun kjente. Siste etappe gikk med melkebil inn mot Oslo.
Da han endelig var trygt framme hos Milorg, så senket han skuldrene, og var strålende fornøyd med den smarte aksjonen. 

Nå var hun dypt inne i det hemmelige arbeidet og det preget hele tilværelsen til Anne-Sofie. 
Hun var alltid på vakt. Når hun var ute og gikk, beveget hun seg nesten som et dyr som været rundt seg, og fulgte intenst med på omgivelsene. 

Hun likte ikke våpen, men hun hadde alltid med seg en giftpille i tilfelle hun ble arrestert. 
Hun ville heller putte giftpillen i munnen og bite til enn å risikere å angi noen under tortur. 

En dag fikk hun en urovekkende beskjed. Gestapo var på sporet av henne. De hadde fått nyss i at det fantes en kvinnelig kurer der ute - og nå hadde de kjørt hjem til leiligheten i Uranienborgveien, der de banket på døren og spurte etter frøken Østvedt. Det var søsteren Elisabeth Gestapo hadde møtt i døra, og hun hadde skjønt at tyskerne var ute etter Anne-Sofie - og hun hadde ofret seg selv, spilt på etternavnet og sagt at det var HUN som var frøken Østvedt. 

Gestapo trodde på dette, og hadde nå tatt med seg Elisabeth Østvedt til avhør på Victoria Terrasse. Dermed fikk Anne-Sofie en sjanse til å komme seg i sikkerhet. 

Under avhøret av søsteren fant jo Gestapo etter hvert ut at det ikke var den rette Frøken Østvedt de hadde arrestert. 

Anne-Sofie hadde unnsluppet, men som straff ble Elisabeth sendt til Grini. 

Gestapo hadde vært så nærme å ta Anne-Sofie og det hadde gått utover familien. Hvis Anne-Sofie skulle fortsette motstandsarbeidet - og det var hun fast bestemt på - måtte hun finne en måte å skåne familien på. 

Og sammen med organisasjonen så hun la en plan: 

MUSIKK INN

Til foreldrene fortalte hun at hun måtte flykte til Sverige, fordi det var for farlig for henne å bli i Oslo. Og det ga jo mening for foreldrene, etter det som hadde skjedd med Elisabeth, som nå var på Grini og måtte bli der i 

Men i virkeligheten så skulle Anne-Sofie gjøre det stikk motsatte av det hun sa til foreldrene - hun skulle fortsette arbeidet i Oslo, men i forkledning og med en helt ny identitet. 

En dag gikk derfor Anne Sofie til en frisørsalong i Louises Gate like ved Bislett stadion i Oslo.

LYDKLIPP ANNE SOFIE: Jeg hadde veldig lyst hår og farveløse vipper og bryn så jeg farvet vipper og bryn og farvet håret så da så jeg helt annerledes ut. Klærne, da jeg skulle ha klær så måtte jeg velge, alle de klærne jeg likte de ble vraket, og alt det jeg ikke likte det måtte jeg bruke, for det var sånne ting som jeg ikke ville valgt og derfor ikke så ut som meg. 

Da Anne Sofie kom ut på gaten igjen, var det som en brunhåret ung kvinne, med oppsatt hår. Ikke som en lyshåret ungpike. 

Nå var hun nærmest ugjenkjennelig. Hun var klar for det nye livet i skjul. 

LARS: Anne-Sofie måtte rett og slett ofre hverdagen som student, og kontakten med familien, og bli en helt annen person. 

LIVE: Ja, og hun tok dekknavnet Åse Berge og flyttet hun inn i et lite hus i Geitmyrsveien 48 b. Der skulle hun bo sammen med en mann som ble kalt for Oddvar Berge, som liksom skulle være hennes ektemann. I virkeligheten var det student og politimann Øistein Strømnes hun skulle bo med.  Han hadde nylig tatt over som leder for XU, fordi den forrige lederen hadde flyktet til Sverige og senere blitt skutt av Gestapo.

MUSIKK INN - OPPTUR

Og som sin nestleder valgte den nye lederen seg sin liksom-kone: Anne-Sofie. Hun var 23 år, og nå topphemmelig nestleder for Norges største etterretningsorganisasjon. Kun den innerste kretsen visste hvem hun var, og at hun var en dame. 
Dersom det skulle skje noe med lederen ville hun måtte ta over ledelsen og det tryggeste var at så få som mulig kjente til identiteten hennes. 
Nestlederen fikk dekknavnet ASLAK.

Huset i Geitmyrsveien ble hovedkvarter for XU, og det ble bygget om for å passe behovene til organisasjonen, blant annet med hemmelige rom. Her ble informasjon fra agenter over hele landet samlet og sluset videre til Sverige. 

SITAT/LYDKLIPP:
Vi samlet inn opplysninger om alt som kunne ha interesse for London under krigen, både militære og ikke militære opplysninger. Vi hadde lister over alle tyskere som reiste rundt i Norge og hvor de reiste og når de reiste og vi hadde bilder av alle tyskerne og navnene på alle tyskerne som var i Norge, som ble sendt over. Vi hadde alle nazistene kartlagt og så videre.

Den hemmelige informasjonen ble gjemt på de mest kreative måter. 

For eksempel i en sko der hælen var hul. Der kunne man skjule hemmelig materiale i og i en vanlig gatekontroll var det sjelden nazistene tok seg bryet med å sjekke inni en skohæl.  

Med jevne mellomrom sendte Anne-Sofie brev til familien og forsikret dem om at hun hadde det bra. Brevene sendte hun via Sverige, slik at foreldrene ikke skjønne at hun egentlig var i Norge, og altså like i nærheten.  

LARS: Det var jo litt av en omvei?

LIVE: Ja, men jo mindre familien visste, desto bedre - de var jo også utsatt, så lenge hun fortsatte det illegale arbeidet i Norge. De kunne ikke vite at hun gikk rundt i Oslos gater forkledd som en helt annen person. Og en dag ble forkledningen virkelig satt på prøve. 

SPENNINGSMUSIKK

Anne-Sofie var på vei til et møte og hoppet på den blå trikken. Det var en ekstra travel dag og mange mennesker ombord. 
Vanligvis ville hun bare ha stått på brettet bakerst på trikken, men der var det ikke plass, så hun måtte gå inn i selve trikken. Det var flere mennesker som ville på og hun ble dyttet videre innover og mot et mann som stod der. Da hun tittet opp, så hun rett på et ansikt hun kjente: hennes egen far.
Anne-Sofie snudde seg vekk med en gang og banet seg vei mot dørene. Med det samme trikken kom til neste stoppested, hoppet hun av og gikk med raske skritt vekk, uten å snu seg. 

Hun hadde ikke blitt gjenkjent, men det hadde virkelig vært nære på.

LARS: Og ikke nok med at hun risikerte at hennes egen familie kunne kjenne henne igjen - det var mye som kunne gå galt for Anne-Sofie og resten av ledelsen i XU.

LIVE: Ja, det de holdt på med var farlig, men det var jo ikke til å unngå. Og Anne-Sofie kunne ikke stenge seg helt inne hvis hun skulle få gjort det som var nødvendig. Hun måtte ut, og treffe viktige personer i de andre motstandsorganisasjonene.  

En av de hun jevnlig møtte var en av motstandsbevegelsens viktigste skikkelser, nemlig Gunnar Sønsteby fra Oslogjengen.

De møttes som regel på Stortorget i Oslo. Først gikk Anne-Sofie til et hjørne av torget for å få overblikk og være sikker på at ingen fulgte etter henne. 
Så møtte hun liksom tilfeldig på Gunnar Sønsteby på torget. Og de gikk en kort tur på torget sammen. Før de etter mindre enn fem minutter gikk hvert til sitt igjen. Den korte tiden var nok til at de hadde utvekslet både høflighetsfraser og informasjon.

LYDKLIPP
GUNNAR SØNSTEBY

Ansvaret XU-nestlederen og hennes falske ektemann satt med nå, var enormt. Store mengder med informasjon kom til hovedkvarteret i Geitemyrsveien.

Om kveldene satt de ved et stort arbeidsbord og sorterte dokumenter, fremkalte film og systematiserte informasjon som skulle videre til London. Alltid med brannbomber og blåsyre-tabletter i nærheten i tilfelle Gestapo skulle banke på døren. 

Anne-Sofie hadde dessuten hyppige møter med informanter i politiet som kunne gi viktig informasjon, for eksempel om hvem som skulle arresteres. 

Og senga, den stod ofte tom, for Anne-Sofie jobbet døgnet rundt. Og ofte måtte hun ut midt på natten for å advare folk om at nå var Gestapo på vei for å ta dem. 

Flere ganger kom folk seg unna på hengende håret. 

LARS: Men så hardt arbeid uten hvile må jo ha satt sine spor?

LIVE: Ja, sånt tærer på i lengden. 

MUSIKK INN

En vårdag i 1943 kjente Anne-Sofie seg dårlig. Hun kjente seg varm, og skjønte etter hvert at hun hadde fått feber.  

Dagen etter var hun enda verre. Halsen hadde begynt å snøre seg sammen slik at hun verken kunne snakke eller svelge. Og noen av symptomene hun fikk skilte seg fra en vanlig forkjølelse: Fingrene og neglene fikk en blålig farge. 

Liksom-ektemannen Øistein sendte bud etter en betrodde lege som kom innom for å se til henne.

Han undersøkte henne og ble veldig bekymra - han mente at hun måtte på sykehus med en gang. 

Men dit ville ikke Anne-Sofie, for der ville hun måtte legitimere seg og da risikerte hun at hennes falske identitet kunne bli avslørt.

Legen forsøkte å overbevise henne om at en sånn difteri-sykdom, som han mistenkte at hadde satt seg på hjertet var farlig. Det kunne i verste fall være dødelig hvis hun ikke fikk behandling. 

Men det hjalp ikke samme hvor mye legen advarte. 

Anne-Sofie var fast bestemt på å bli værende i hovedkvarteret i Geitemyrsveien. 

Der hun ble gradvis verre og verre. 

Hun var bare 23 år gammel, og nå lå hun for døden. 

Hun hadde ikke sett familien på lenge, og nå skulle hun kanskje aldri få se dem igjen. 
Likevel nektet hun å sende noen som helst form for beskjed. Det ville bare kunne sette dem i fare. 

En dag da hun lå i sengen og svevde mellom liv og død, hørte hun Øistein og legen snakke. 
De trodde at hun sov og begynte å diskutere hvordan de kunne gjemme liket hennes, slik at hun kunne begraves skikkelig når krigen var slutt. 

(OPPTURMUSIKK)

Men så skjedde underet.
Litt etter litt begynte feberen å avta.
Snart kunne hun sette seg opp i sengen, etterhvert kunne hun til og med stå opp og bevege seg litt rundt.

Det ingen hadde trodd var mulig hadde skjedd. 
Anne-Sofie hadde overlevd mot alle odds. 

Og til tross for at helsetilstanden ikke var på topp, fortsatte hun det topphemmelige agent-arbeidet og presset seg til det ytterste for å sørge for at Norge skulle vinne krigen. 
Hun forble nestleder i XU helt til de 8. mai i 1945 hørte den samme meldingen som resten av Norge gjorde:

LYDKLIPP  
Det er fred!!

Hele Norge var i gledesrus og endelig kunne Anne-Sofie se foreldrene og søsknene sine igjen. Gatene i Oslo var fulle av glade mennesker som feiret freden med flagg og jubelrop. 
Men det var ikke slutt på hemmeligholdet. Den 25. Mai 1945 fikk en rekke XU-agenter beskjed om å underskrive en taushetserklæring. Det betød at de ikke fikk lov til å dele noe av det de hadde utrettet under krigen, ikke en gang med sine nærmeste. Anne-Sofie og de andre i ledelsen måtte ikke skrive under, men de holdt tett om opplevelsene sine de også. 
Og det skulle ta 50 år før de endelig fikk fortalt sine historier. 

LYDKLIPP: 
Folk fikk jo ikke lov til å snakke om det

VIGNETT

LARS: Etter krigen fortsatte Anne-Sofie realfagsstudiene i utlandet, og hun giftet seg med det som hadde vært hennes liksom-ektemann Øistein Strømnæs. 
Sammen fikk de sønnen Bjørn.

XU er kjent som en av de mest vellykkede etterretningsorganisasjonene under andre verdenskrig, med rundt 1500 medlemmer over hele landet. Det er også kjent som den organisasjonen som slapp til aller flest kvinner i arbeidet, også i lederposisjoner - den norske sentralledelsen bestod av halvparten kvinner.

Du har hørt en episode av gamle greier. 

Denne episoden er laget av: Ina Charlotte Fjellhøy, Live Vedeler Nilsen, Dang Trinh, Ragna Nordenborg, og meg Lars Hammeren Risberg. 

Kilder til episoden:
Bøkene «XU-agenter, Humleforskeren, journalisten, tryllekunstneren og studenten. Tause 50 år» av Edda Espeland
«XU I Hemmelig tjeneste 1940-45» av Einar og Svein Sæter
«Norske kvinner i krig 1939-45» av Mari Jonassen
«Kvinnekamp, Historia om Norske motstandskvinner» av Kristin Hatledal
Aviser fra Nasjonalbibliotekets arkiv.
Radiointervju med Anne-Sofie Strømnæs født Østvedt fra NRK
Filmen Motstandskvinner av Kari Pettersen, for Forsvarets historiske filmarkiv i samarbeid med NRK
Lydklippene du hørte er hentet fra filmen Motstandskvinner, NRK-radio og nasjonalbibliotekets arkiv. 

Takk til: Edda Espeland, Bjørn Strømnæs og Mari Jonassen for gode innspill. 



